
540 Torsdag den 16. april 1998 (L 37) 

Afstemning 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Kultur- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
7) Første behandling af lovforslag nr. L 38: 
Forslag til lov om ændring af lov om regionale 
kulturforsøg. (Forlængelse af fem forsøgs- 
aftaler). 
Af kulturministeren (Elsebeth Gerner Nielsen). 
(Fremsat 26/3 98). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Søren Hansen (S): 
Der er tale om en forsøgslovgivning. En række 
regioner, kommuner og amter indgår i regiona- 
le kulturforsøg, men forsøgene er sat i værk på 
forskellige tidspunkter. Her foreslås meget for- 
nuftigt, at forsøgene kan slutte på samme tid. 
Dette fornuftige lovforslag vil vi gerne tilslutte 
os. 

Kim Andersen (V): 
Jeg skal på Venstres vegne tilkendegive, at vi 
kan støtte det fremsatte lovforslag nr. L 38. 

Vi ser ikke nogen problemer i at forlænge de 
oprindelige fem regionale kulturforsøg, hvilket 
altså kan ske ved en forlængelse af de 1-årige 
tillægsaftaler. Det kan være meget fornuftigt at 
afslutte de i alt ni regionale kulturforsøg samti- 
dig. 

Vi bemærker i samme åndedrag, at forlæn- 
gelsen ikke har økonomiske konsekvenser for 
hverken staten eller de involverede kommuner, 
og vi er enige i ministerens intentioner om at se 
på alle ni regionale kulturforsøg under ét i for- 
bindelse med en evaluering i foråret 1999. 

Brian Mikkelsen (KF): 
Det er kun ret og rimeligt, at de ni regionale 
kulturforsøg bliver evalueret samtidig, så derfor 
kan Det Konservative Folkeparti støtte lovfor- 
slaget. 

Margrete Auken (SF): 
SF sagde i sin tid nej til de regionale kulturfor- 
søg. Det er ikke en opfattelse, der er blevet pil- 
let gevaldigt ved, og da forslaget her om at 
ændre revisionsbestemmelsen blev fremsat i 
forrige samling, meddelte vi, at vi i konsekvens 
af vores afvisning ville undlade at stemme, for- 
di det så ikke giver nogen mening at stemme 
nej i denne situation, men i og for sig heller ikke 
at stemme ja. Så vi vil undlade at stemme, og så 
vil vi selvfølgelig indgå i diskussionen af resul- 
tatet af forsøgene, når det kommer. 

Aase D. Madsen (DF): 
Da mit partis ordfører, hr. Poul Nødgaard, ikke 
kan være til stede, skal jeg fremføre Dansk 
Folkepartis synspunkter. 

Jeg skal meddele, at Dansk Folkeparti ikke 
kan støtte, at de regionale kulturforsøg skal 
fortsætte i 1999, som det forudsættes i lovfor- 
slaget. Tværtimod så Dansk Folkeparti hellere, 
at forsøgene blev afsluttet her og nu, og at det 
var på de præmisser, forslaget nu overgår til 
udvalgsbehandling. 

Vi stemte imod lovforslaget om forsøgene, og 
Dansk Folkeparti har ikke ændret mening siden 
da. Jeg skal meddele, at vi ikke kan støtte lov- 
forslaget. 

Henrik Svane (RV): 
Jeg skal bare kort sige, at vi tilslutter os lovfor- 
slaget. 

Tom Behnke (FP): 
Fremskridtspartiet har den opfattelse, at vi i 
disse år bruger alt for mange af skatteydernes 
penge på kulturprojekter. De regionale kultur- 
forsøg er da et interessant projekt, men vi må 
fastholde, at i en tid med knaphed på ressour- 
cer handler det om at anvende skatteydernes 
penge med meget stor forsigtighed. 

I den forbindelse er det vores opfattelse, at 
netop kulturbudgetterne skal stå først for, når 
de nødvendige besparelser skal gennemføres. 
Vi kan således ikke støtte lovforslaget. 

Keld Albrechtsen (EL): 
Da mit partis ordfører er forhindret i at være til 
stede, skal jeg sige følgende: 

Enhedslisten var som bekendt imod forsøgs- 
loven, og siden da er vi ikke blevet overbevist 
om, at vi tog fejl. Vi må tværtimod konstatere, 
at hovedindtrykket af de midtvejsevalueringer 
af forsøget, som er kommet, ikke giver belæg 
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for, at forsøget skulle leve op til de ambitioner, 
som et flertal jo måtte have lagt til grund for 
loven; ellers havde man vel ikke vedtaget den i 
sin tid. 

Derfor synes vi, at man i stedet for at forlæn- 
ge dette forsøg skulle se at få det afsluttet og få 
en mere samlet diskussion af vores kulturpoli- 
tiske støtteordninger. Vi kan altså ikke give til- 
slutning til lovforslaget. 

Tove Videbæk (KRF): 
Dette lovforslag skal gøre det muligt at forlæn- 
ge de fem først igangsatte forsøg ved 1-årige 
tillægsaftaler, således at alle ni forsøgsaftaler 
udløber samtidig. 

Det synes vi er rimelig fornuftigt, og Kriste- 
ligt Folkeparti støtter dette lovforslag. 

Kulturministeren (Elsebeth Gerner Nielsen): 
Jeg vil gerne takke ordførerne for deres be- 
mærkninger og håber på, at dette lille og rent 
tekniske lovforslag får en let gang gennem Kul- 
turudvalget. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Kultur- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
8) Første behandling af lovforslag nr. L 49: 
Forslag til lov om Kulturministeriets Udvik- 
lingsfond. 
Af kulturministeren (Elsebeth Gerner Nielsen). 
(Fremsat 2/4 98). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Søren Hansen (S): 
Lovforslaget her er et godt lovforslag. Det er 
det, fordi det betyder en ændring af det, som 
Kulturfonden stod for. 

Kulturfonden har løst en række opgaver. 
Vores vurdering har hele tiden været, at der 
sagt lidt populært har været lidt for meget halm 
i træskoene, fordi man har forudsat, at der i det 
enkelte projekt var en sammenkobling mellem 
den professionelle kunst og dilettanter og ama- 
tører, og den begrænsning synes jeg ikke har 
været rigtig. 

Derfor er dette forslag langt bedre. Det vil i 
hvert fald give mulighed for højere kvalitet og 
for at sigte lidt længere og lidt højere på kul- 
turfeltet. Derfor synes vi, at forslaget er godt og 
fornuftigt. 

De ændringer, der er sket siden den forrige 
førstebehandling, kan vi fuldt ud tilslutte os. De 
betyder, også sagt lidt populært, at armslæng- 
deprincippet, som er et godt princip, oprethol- 
des også på dette område, hvilket det ikke blev, 
da lovforslaget blev fremsat første gang. 

Vi tilslutter os altså forslaget og er glade for 
de ændringer, der er sket, siden lovforslaget 
første gang blev fremsat. 

Jens Rohde (V): 
Først vil jeg godt på Venstres vegne tillade mig 
at ønske kulturministeren tillykke og held og 
lykke med det nye hverv. Vi ser frem til et kon- 
struktivt samarbejde, også selv om det nok ikke 
lige bliver om dette loyforslag, L 49. 

Som meget aktiv amatørskuespiller og kultu- 
rel initiativtager i Viborg hører jeg til dem, der 
har haft glæde af midlerne fra den hidtidige 
Kulturfond, og jeg skal ikke lægge skjul på, at 
det har været en personlig glæde at deltage i de 
ting og så tilmed med støtte fra Kulturfonden. 

Men, men, men, mine meritter i den verden 
har også givet mig et ganske godt kendskab til i 
hvert fald et par af de projekter, som er kommet 
igennem nåleøjet i Kulturfondens bestyrelse. I 
den forbindelse må jeg sige, at jeg kun kan give 
kulturministeren ret, når der i den skriftlige 
fremsættelse af lovforslaget står skrevet, at fon- 
dens virksomhed i stigende grad har været 
karakteriseret ved at mangle kulturpolitisk ret- 
ning og perspektiv. 

Med baggrund i netop den kendsgerning er 
jeg glad for på mit partis vegne at kunne sige, at 
Venstre stemmer imod kulturministerens for- 


